

丹灶开展森林防灭火应急救援演练，确保—— 看住山 管住人 防住火

珠江时报讯(见习记者/蓝景熙 通讯员/黎绮华 摄影报道)11月11日下午,丹灶镇森林防灭火指挥部举行2022年丹灶镇森林防灭火应急救援演练,围绕组织、指挥、救援、保障等体系,通过全流程、全要素、全科目推演论证及拉练考核,理清职责、理顺机制、锤炼队伍、强化能力,推动全镇森林防灭火应急能力进一步提升。

演练模拟仙湖管理处护林员在日常巡查过程中发现有火情后,迅速电话上报。接到指令后,应急部门根据预案立即启动IV级应急响应,迅速将信息上报,同步组织各应急队伍赶赴现场支援扑救。半专业森林防灭火队伍、专职消防队、自然资源管理所、派出所等先后到达现场开展救援工作。

参加应急演练的现场各部门单位分工明确,密切配合。通过现场指挥人员的科学调度,各方森林防灭火力量的协同配合,火情得到有效控制,明火被快速扑灭。

此次演练全面演示了森林火灾预防、突发火情处置、调动部门单位合力参与、后续火场的看守等森林火灾应急处置各环节,达到预期效果。



■ 专职消防队员用水枪喷射。

“演练做到最快速度抵达事故地点、最高效率实行救援,离不开扎实的基层力量。”南海区应急管理局相关负责人表示,本次演练,各队伍通力合作,有条不紊,救援人员不惧艰险,勇往直前,指挥部调度协调有力,处置规范。现场解说将森林防灭火知识普及到位,演练场景扣人心弦,仿真程度高,检验了队伍实战能力。

“秋冬季节,丹灶镇气候总体呈现‘暖干’特征,火险等级偏高,森林防灭火工作不能掉以轻心。”丹灶镇党委委员、副镇长冯世荣强调,有关部门与各村(居)要提高政治站位,强化责任担当,把森林防灭火工作责任落到人,真正做到“看住山”;要狠抓工作落实,扎实开展森林防灭火巡查,各级包片责任人要加强对责任区域巡护

检查力度,真正做到“管住人”;要强化值班值守,切实提升应急处置能力,确保做到早发现、早预警、早防范,真正做到“防住火”。

接下来,丹灶镇将继续开展森林防灭火宣传教育培训和安全隐患整治工作,紧盯重点场所、重要节点,压实社会单位主体责任,确保辖区森林防灭火形势的总体稳定。

丹灶荷村社区跃龙村:

外嫁女回娘家 感受乡村新变化

珠江时报讯(见习记者/蓝景熙 通讯员/麦钻弟 郑少丹 摄影报道)11月14日,丹灶镇荷村社区跃龙村举行乡村振兴项目落成仪式暨姊妹“回娘家”敬老活动。活动发扬荷村社区“和孝”文化,以乡情、姐妹情为纽带,让村民共叙乡情,参与美丽乡村建设活动。焕然一新的跃龙村呈现在眼前,让外嫁女感受到乡村变化,共享乡村振兴成果。

乡村巡游,回忆往事,寻找儿时的记忆,重拾姐妹情谊……当日上午,跃龙村100多名巾帼和外嫁女缓缓走在跃龙村的村道上,感受跃龙村乡村振兴的变化。她们合影留念,一起感受跃龙村乡村振兴的建设成果。

“百善孝为先”,宣扬孝道文化是跃龙村的传统。跃龙村115名外嫁女共同出资,慰问村里70岁以上长者,为他们献上孝心。

跃龙村除了注重经济发展外,也非常注重居民的居住环境改造、人文素质提升。和孝荷村、和孝跃龙已经成为孝德品牌,每年社区和村都会举办敬老、奖教助学活动,传承“和孝”美德,在村里营造出环境优美、乡风淳朴、尊老爱幼、“和孝”团结的良好氛围。

当天,在跃龙村腾龙广场上,丹灶镇党委委员麦汝辉,丹灶镇党委委员、纪委书记林绮琳,荷村社区党委书记徐铨昌等一起为新建的腾龙广场揭牌,标志着荷村社区跃龙经济社乡村振兴项目落成并正式投入使用。

建设丹灶镇乡村振兴示范经济社,跃龙村立足当前。2021年,跃龙经济社按照丹灶镇相关部门的文件精神,申请创建丹灶镇乡村振兴示范经济社,该工作得到经济社全体村



■ 外嫁女“回娘家”。

民的大力支持。

结合村居实际情况,社区、经济社和项目方精心研究,从项目总体方案定位、分区功能划分角度出发,建设了腾龙广场、跃龙驿站公园、跃龙参观路线、村后鱼塘岸线整治、雨污分流等几大项工程。2022年10月,跃龙经济社乡村振兴项目建设顺利竣工,推动荷村社区乡村振兴“蓝图”变为“实景”。

“跃龙经济社乡村振兴项目落成,充分体现了跃龙村村民的团结协作,体现了荷村社区和跃龙村的党员干部为满足村民对美好生活的憧憬所付出的努力。”丹灶镇党委委员麦汝辉表示,希望在丹灶镇党委政府和荷村社区的大力支持下,跃龙村能打响“和孝荷村,跃龙腾飞”气势和名片,为建设和孝荷村、建设美丽宜居的“有为丹灶”贡献力量。



■ 外嫁女向长者派发慰问品。



■ 跃龙村腾龙广场揭牌。

“舒心驿站”揭牌启用 “联心姐姐”陪你谈心

珠江时报讯(见习记者/蓝景熙 通讯员/李燕梅 何兆彬 摄影报道)11月9日,丹灶镇“舒心驿站”揭牌仪式暨“联心协力,提升家庭韧性”社会心理服务能力培训在丹灶社区活动中心举行。“舒心驿站”将以丹灶社区为枢纽,辐射全镇各妇联组织,为有需求的妇女、儿童、家庭提供心理支持服务。

丹灶镇“舒心驿站”采用1名心理咨询师+1名社工的个案管理服务模式,致力于打造心理缓冲的第三空间,发挥陪伴、增能、实践三大功能,帮助求助者释放紧张、放下负担。

丹灶镇妇联积极挖掘妇联执委、妇女骨干、女商家等组建“联心姐姐”观察团,在基层织密观察预防网络。活动当天对第二批“联心姐姐”颁发了聘书,通过“仪式感”进一步激发“使命感”,发挥她们作为家门口的心理健康观察员的作用,及时发现“弱信号”,润物细无声地将问题化解在基层。

丹灶镇总工会主席、妇联主席庞小梨表示,今后“舒心驿站”

将与疫情常态化防控工作结合起来,继续发挥妇联组织的“联”字优势,围绕三级预防模式的搭建,发挥“驿站”发现问题、促成协作、合力纾解的作用,把“舒心驿站”打造成为群众缓解压力的“开心驿站”、党政部门与妇女群众的“连心驿站”,成为基层妇女儿童的知心“娘家人”。

在主题讲座上,心理学博士潘燕华作为活动参与人员带来“联心协力,提升家庭心理韧性”社会心理服务能力培训。

潘燕华用形象的生活例子解释了心理韧性的含义,并展开论述了信念体系、组织模式和沟通过程3个家庭心理韧性的影响因素。潘燕华还分享了提升心理韧性和基层妇联组织如何开展社会心理服务的锦囊妙计——勤翻书、少翻脸、懂翻篇,提升自己、与人为善,共创美好生活。

接下来,丹灶镇“舒心驿站”将会发挥专业作用,让广大妇女儿童在需要的时候能想得、找得到、用得上,切实为妇女儿童和家庭和谐发展保驾护航。



■ 领导嘉宾为丹灶镇“舒心驿站”揭牌。

丹灶开展直排式热水器整治联合行动

直排式热水器隐患大 违规安装要加快淘汰

珠江时报讯(见习记者/蓝景熙 通讯员/汤艳芬 摄影报道)11月9日晚,由丹灶市政、应急、消防、派出所、燃气公司及社区工作人员组成的专项整治队伍,对仙岗社区出租屋开展直排式热水器排查整治工作,进一步做好秋冬季燃气安全工作。

检查发现仍有少数租户使用直排式热水器或热水器安装不规范等问题,其中,检查人员针对出租屋内出现使用直排式热水器,未按要求安装烟道将废气排出室外以及燃气设施周边堆放杂物等现象,对租户进行安全教育,向其讲解安全隐患,要求其马上整改,消除用气隐患。现场,执法人员发出整改通知书12份,拆除直排式热水器1个。

接下来,丹灶镇将以开展直排式燃气热水器专项整治行动为抓手,紧锣密鼓开展排查工作,鼓励市民积极更换,加快淘汰直排式燃气热水器,切实保障

人民群众生命安全。

热水器知识要牢记

一、严禁使用直排式燃气热水器。直排式热水器本身没有吸气和排气的装置,取氧和排废气都在室内,易造成人员一氧化碳中毒从而引发人身安全事故。从2000年5月1日起,国家已全面禁止生产、销售和使用直排式燃气热水器。

二、规范使用强排式燃气热水器。强排式燃气热水器自然进气,内置排气扇往外排出废气,相对直排式燃气热水器安全,但也因吸取浴室内空气,可能造成缺氧。

三、建议使用平衡式燃气热水器或电热水器。平衡式燃气热水器通过双层排气管与外界相通,内置两个排气扇,一个负责从室外吸入供燃烧的空气,一个负责将废气排到室外,安全性相对较高。



■ 燃气公司工作人员对直排式热水器进行拆除。